

## Ki védi meg a hívek templomait?

Megdöbbenéssel hallottam misém után a szatymazi jelentést szombaton: egy héttel a második évforduló előtt újra betörték a templomukba. Várják a rendőrséget. A két évvel előtti emlék felőlött bennem, megkérdeztem: tegnap díszkó volt? A válasz: igen.

Nem akarom egyik díszkózót sem gyanúsítani, de díszkó volt akkor is, most is azon éjjel. Persze, mivel nem tudjuk, ki volt, nem állíthatom, hogy a tettes éppen onnan hazafelé menet követte el gyalázatát. Csak analógiaként juthat eszünkbe ez a feltételezés. Akkor is, most is – a perselyek mellett – az oltárszekerény volt a célpontjuk, s mindkét esetben szétszörták a mi legszentebb kincsünket, az Oltári szentséget, akiben Jézus jelenlétét hisszük és tiszteljük. És elvitték az összes kelyhet, amelyet megtaláltak. Pár napja kaptam a hírt, hogy a tótkomlói temetőnk harangját vitték el. A közelmúltban történt a fatemplom felgyújtása, a Mátyás templom robbantása és sorolhatnám. Kik ezek a vandálok? Ki nevelte őket, vagy ki biztatja őket ilyen tettekhez? Ha megtalálják egyik-másikat, mennyi beszámítható enyhítő körülményt találnak?

Mi lenne, ha a díszkó kezdete előtt én elmennék, és összetörném a hangadó, fülromboló, észveszejtő szerzőségeket, masinákat? Gondolom, sok évet kapnék állami üdülésre valamelyik bíróságtól. Ők persze ezt nem tudatosan teszik, csak anyagi előnyért (üres perselyeket törnek fel, vélt arany, valójában csak 15-20 ezer forintot érő aranyozott rézedényeket vittek el). Soha sincs a vádpontok között a hívek érzésének meggyalázása...

Valahol el kellene kezdeni tanítani és nevelni a gyerekeket és fiatalokat erkölcsre, emberségre. De az ott, a zsvajban, táncban felajzottak és talán kábítószerral is beétegettek karambolozhatnak, betörhetnek; intézkedés nincs, az útlet is megértő, enyhe, hiszen „szegény fiataloknak ne tegyük tönk्रे a jövőjét”. Ki felel a díszkók által okozott károkért, akár emberségben, akár erkölcsben történtek azok? Gondolom, komoly felelősségrevonás szükséges a bűnözők, komoly nevelés a még nem bűnözők számára. A nagyon sokak által eltűnt díszkók helyett emberi szórakoztatási formákat kell bevezetni!

Kérem a közvéleményt formálókat, kérem a hatalommal rendelkezőket, kérem a törvényhozókat, tegyenek meg mindent a templomok és hívek védelmében!

Gyulay Endre  
Szeged-csanádi megyés püspök

# Négyen - Szegedért



A házigazda Gregor József a fődíjas Venetianer Páll a Szegedért Alapítvány szombati gálaestjén. (Fotó: Miskolczi Róbert)

**● Munkatársunktól**  
Ez volt a kilencedik díjátadó gálaműsora az egy évtizede megalapított civil szervezetnek. A jubileumról is megemlékezett az ünnepi ceremónián, szombaton este a Szegedi Nemzeti Színházban Kardos Kálmán, a Szegedért Alapítvány soros elnöke, aki köszöntötte az ideai díjazottakat: a fődíjas Venetianer Pál biológust, a tudományos kuratórium díjával kitüntetett Bor Zsolt fizikust (mindketten akadémikusok), a művészeti díjazott Király Levente színművészt és a társadalmi-állampolgári kuratórium díjazottját, Onody Sarolta pszichiátert.

A kilencedik éves szép hagyomány szerint a színhá-

zi ünnepségre meghívják a korábbi díjazottakat – megjelent a többiek között szombaton a legelső fődíjas, a nemzetközi rangú szegedi matematikai iskola egyik megteremtője, Szőkefalvi Nagy Béla akadémikus is – és eljönnek a város tekintélyes polgárai, hogy kifejezzék tiszteletüket a Szeged híret-nevét öregbítő, alkotó személyiségek iránt.

Az idén a színházi produkciók törvényei szerint megszerkesztett, meghitt hangulatú, egyszersmind művészetileg igen színvonalas gálaestet adott a kitüntetett személyiségek tiszteletére az Alapítvány. Sándor János rendező felkérésére Gregor József operanékes – az 1991-es fődíjas – vállalta a házigazda tisztét és a korábbi díjátadások enyhén hivatalos légköre helyett egyszóvalra közvetlen, tisztelettel-

jesen könnyed hangulat uralkodott el a színpadon. A népszerű művész riportereket megszegyentető profiz-mussal, üdítő eredetiséggel és humorral beszélgetett tudós vendégeivel, színházi kollégájával és a lélekgyógyász doktornóval.

Így esett, hogy a nagyközönség személyes ismerőseivé válhattak díjazottak és számos érdekes információt tudhattunk meg a fellépő, Szegedhez kötődő, de már innen elkerült neves művészekről. A produkciók között igazi meglepetések is akadtak: Tordy Géza színművész egy kevésbé ismert Sík Sándor-verset mondott, Gregor, az énekes Simai Mihály költeményét szavalta, Gregor, a színész (már-mint Bernadett, az énekes lánya) énekelt, Baranyai László zongoraművész „bevett” műfajai mellett



## Európa és a magyar természetvédelem

### ● Munkatársunktól

Dr. Tardy János, a Környezetvédelmi és Területfejlesztési Minisztérium államtitkára, a Természetvédelmi Hivatal vezetője lesz a vendég március 9-én 15 órakor a Szegedi Akadémiai Bizottság székházában: a JATE Ökológiai Tanszéke és a SZAB munkabizottsága meghívására előadást tart Európa és a magyar természetvédelem címmel.

### Ovis bál

### ● DM-információ

A hagyományoknak megfelelően, idén is megrendezi jótékonyági bálját a Gyertyámos Utcai Óvoda.

A Forrás Szállóban március 13-án, pénteken, este fél 8-tól nem csupán a mostani, hanem a hajdani ovisok szülei is együtt szórakozhatnak a Minor együttessel és az est sztárvendégével, Szűcs Judittal. Belépőket – korlátozott számban – a 62/310-635-ös számon lehet igényelni.

### Alföldi Tükör

### ● DM-információ

Az Alföldi Tükör ma esti adásában az MTV 1-en, este negyed hattól közvetítenek a „Szegedért Alapítvány” hét végi díjkiosztó gálaműsorából, melyen többek között Gregor József, Gregor Bernadett, Vásári Mónika, Bálint János és a Szegedi Szimfonikus Zenekar – Pál Tamás vezetésével – lépett fel.

### Kopasz Márta kiállítása

### ● Munkatársunktól

Szeged város díszpolgárának, Kopasz Márta festőművész-grafikusnak hatvanéves retrospektív tárlata nyílik március 9-én, hétfőn délután 5 órakor a JATE aulájában. A tárlatot dr. Mészáros Rezső, a JATE rektora nyitja meg.

A műalkotások március 21-éig tekinthetők meg, vasárnap kivételével mindennap 10 és 18 óra között.

### Közéleti Kávéház a „világutazóval”

### ● DM-információ

Ma 18 órakor Szabó Tibor tanszékvezető főiskolai tanárral, egyetemi docenssel, politológussal, festővel folytat beszélgetést világutazó élményeiről a Virág cukrászdában a Közéleti Kávéház házigazdája, dr. Tóth Attila. Szabó Tibor estjét megelőzően (a beharangozott időpontnál egy nappal korábban) ma 17 órakor rendezik Bod Péter Ákos estjét is a BAV Kortárs Galériájában (Oroszlán u. 4.).

**DÉLMAGYARORSZÁG KFT. Hirdetésfelvétel**

**SZEGED, STEFÁNIA 10., SAJTÓHAZ**  
REGGEL 8-TÓL ESTE 6-IG!

P. J.

## ● Európai fejlesztési napok

# Miért szeressük az Uniót?

Kit segít az Európai Közösség? Hogyan készülnünk fel a csatlakozásra, mit várhatnak a magyar fiatalok a határok nélküli kontinensről? E kérdésekre keresték a választ az újszegedi Forrás Szállóban három napon keresztül az európai fejlesztési napok című konferencián résztvevő szakemberek és érdeklődők.

– Örömmel tapasztaltuk, hogy a magyar cégek nyitottak az üzletkötésekre, nem idegenkednek a vegyesvállalatok létrehozásától – mondta Mogyorósi Péter, a Laser Consultant Kft. ügyvezető igazgatója, aki már hónapok óta fáradozott azon, hogy az óta és magyar vállalkozások vezetői egymásra találjanak. – Ám sajnos azt is látnunk kellett, hogy a konkrét üzletkötések nagy akadályai: a magyar cégek jó része még nem tudja magas színvonalon „eladni” magát, nem rendelkeznek idegen nyelvű cégismertetővel, s gyakran nem érzik át: legalább annyira fontos egy vállalkozást ügyesen, áttekinthetően fölkinálni, mint annak legjobb termékét.

A résztvevők három szekcióban vitatták meg az oktatás, a munkaerő-gazdálkodás kérdéseit, s szó volt arról is, milyen új értékekre kell koncentrálniuk az iskolapadot koptató magyar ifjaknak ahhoz, hogy élni tudjanak az egyesült Európa kínálta lehetőségeikkel.

Dinya László, a Művelődési és Közoktatási Minisztérium helyettes államtitkára például azt hangsúlyozta, hogy a magyar ifjúságnak tudomásul kell vennie: az EU-s csatlakozás nem cél, hanem eszköz. Lehetőség arra, hogy a korábbinál szélesebb körű és jobban hasznosítható tudás birtokába jusson a felnövekvő magyar generáció. Sum István, a Munkaügyi Minisztérium főosztályvezetője azt kifogásolta, hogy magyar felsőoktatásban tanulóknak nagytöbbsége változatlanul csak óhajtja a jó állásokat, de nem készül tudatosan munkaerőpiaci szerepére, nem tart kapcsolatot a munka világával, s mindössze 2-3 százalékuk nyilatkozik úgy, hogy szeretné külföldi tanulmányok során kiegészíteni tudását. Karikó Sándor, a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola tanára szerint a közös Európába igyekvő magyar ifjúság csak akkor kerülhet ki győztesen a sok megpróbáltatás is magában rejtő küzdelemből, ha olyan értékeket elsajátítására törekszik, mint az innovatív és a jó tárgyalási készség, két-három idegen nyelv magas szintű tudása, s a tolerancia. Ez utóbbi azért nagyon fontos, mert az EU-csatlakozás nem egyszerűen politikai és gazdasági kérdés. Hiszen miközben saját értékeinket szeretnénk eladni a közös Európa országainak, el kell foganunk a sokféle kultúrát, törekvést és érdeket is.

Bátyi Zoltán

## ● Erős marad az alsó tagozatos nyelvoktatás

# A szülők igénye döntött

A különböző külső tényezők ellenére sem lankadt az idegen nyelv oktatása a szegedi általános iskolák alsó tagozatain. Ez azt mutatja, hogy elsősorban a szülők akarata érvényesül, akik már első osztálytól szeretik a nyelvoktatást.

Az írás-olvasás tanítása mellett elsőrendű fontosságú – ha nem a legfontosabb – szempont lett az iskolát választó szülők szemében az idegen nyelvek korai oktatása. Ezt jelzi az intézmények közvetlen tapasztalata, a szülők óhaja az óvodák felé, hogy ha lehet, már ott elkezdjék a játékos „nyelvhez szoktatást”, és az a tény, hogy különböző külső körülmények ellenére a szegedi alsós idegennyelv-oktatás továbbra is erősen tartja magát. Az előzmények ismeretében ez nem lenne ennyire egyszerű. A módosított közoktatási törvény tavaly ilyenkor kimondta, hogy alacsony a gyerekek túlzottan megterhelten, nagy óraszám-ban tanulnak, s ezt csökken-

### Alsós nyelvoktatás Szegeden

Nyelvek	Előkészítő (elsőől)	Tagozatos (3.-tól)	Két-tannyelvű	Önköltséges (elsőől)
angol	17*	14	1	8
német	14	8	1	6
francia	5	2	–	–
olasz	1	1	–	1
oros	2	–	–	–

\*A számok az elérhető iskolák, s nem az osztályok számát mutatják.

teni kell. Emellett első négy osztályban a bevezetett nemzeti alaptanterv is az anyanyelvű oktatást preferálta, mondván, hogy a gyerekek előbb tanuljanak meg magyarul írni-olvasni rendszeresen, s csak aztán következzen a komolyabb idegen nyelvi terhelés. Az önkormányzat sem volt könnyű munka kiegyezni abban, hogy a törvényi minimum felett is finanszíroznak néhány órát, ami végül is segített a szintentartásban. Más kérdés, hogy a kínálatként közzétett pedagógiai programokat független szakértőkön keresztül a közgyűlésnek is el kell fogadnia.

Az iskolák tapasztalata szerint a szülők úgy gondolkoznak, hogy „ha már én nem tanultam meg angolul, németül, vagy franciául, legalább a gyermekem tudjon”, s emiatt van már elsőől ilyen óriási igény a nyelvtanulásra. (Egy újabban közölt felmérés szerint a magyar felnőtteknek mindössze 11 százaléka boldogul el megfelelő szinten beszédben és írásban egyaránt egy idegen nyelvvel, két idegen nyelvvel ugyanígy pedig honfitársaink mindössze 4 százaléka jut dűlőre. Kiábrándító számok.) Jellemző, hogy a szegedi általános iskolák többsége, 25 intéz-